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Arbeitsvorlagen für die Gemeindearbeit: Fürbitte und Kollektenaufruf

Fürbitte
Jemen: das derzeit fragilste, das instabilste Land der Welt. Nichts von dem, was zum Leben notwendig ist, funktioniert dort noch oder ist ausreichend vorhanden. Ein Land und seine Menschen, seine Kinder - nach Jahren von Krieg und Hunger ist es auf dem allerletzten Platz angekommen. 
Dort, auf dem allerletzten Platz, da finden wir in dieser Passionszeit dich selbst, Jesus Christus. Freiwillig und aus Liebe hast du diesen Platz eingenommen, den niemand haben will. Nahe bist du dort, wo sogar die Hoffnung gestorben ist. Wir bitten dich: Steh an der Seite der kranken und hungernden Menschen im Jemen. Du siehst ihre Wunden, ihre Schmerzen. Du kennst ihre Namen. Du hörst ihre Schreie, und selbst das Verstummen der Verzweiflung dringt bis zu dir. 
Jesus Christus, wir bitten dich für die Arbeit der Diakonie Katastrophenhilfe im Jemen. Segne jede kleine oder große Tat der Hilfe und begleite sie mit deinem Geist der Hoffnung. Denn die Hoffnung, die von dir herkommt, bleibt nicht im Grab. Am dritten Tag steht sie auf mit dir und lebt. Deshalb beten wir für den Jemen, für dieses Land auf dem allerletzten Platz, und für alle hoffnungslosen Orte dieser Welt. Wir rufen zu dir: Herr, erbarme dich!


Kollektenaufruf
Jemen wird derzeit als das fragilste Land der Erde eingestuft. Konflikte und Kämpfe haben das Land in unermessliche Not gestürzt, die Infrastruktur ist zusammengebrochen. 80% der Bevölkerung sind auf humanitäre Hilfe angewiesen. Massive Unterernährung und eine Cholera-Epidemie größten Ausmaßes bedrohen besonders das Leben der Kinder. Die Diakonie Katastrophenhilfe repariert Trinkwasser-Tanks und –Leitungen, verteilt Wasseraufbereitungs-Tabletten und bekämpft die Cholera auch durch die Verteilung von Hygiene-Artikeln und den Bau von Latrinen. Für 27 Euro kann eine siebenköpfige Familie mit Hygiene-Artikeln versorgt werden, 180 Euro kostet eine Latrine für eine Flüchtlingsfamilie. Wir bitten Sie herzlich darum, in der Passionszeit 2020 diese Arbeit zu unterstützen!
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